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Superficies de Revolucao

Como fazer uma construcao dinamica genérica de superficies de revolucao no Geogebra?
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Toro de revolugao (gerado por circulo):

sites.google.com/site/edsonagustini
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“Toro” de revolucao gerado por quadrado e por losango:

sites.google.com/site/edsonagustini
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Teoremas de Pappus-Guldin

Proposicao 1.1 (1° Teorema de Pappus-Guldin) Sejam C curva plana continua® de comprimento ¢, s reta de seu plano
que n3o intersecta C (exceto, eventualmente, nos extremos de C) e S superficie de revolug¢do, obtida pela rotacdo completa
de C em torno de s. Entao, a 4rea da superficie S é dada por

A = (27tr) ¢|,

sendo 1 o raio o circulo descrito pelo centroide da curva C no movimento de rotacao.

(*) Intuitivamente, uma curva plana continua C € constituida por “um unico pedaco” e pode ser uma curva “fe-
chada” (como um quadrado ou uma circunferéncia) ou uma curva “aberta” (como um segmento ou um arco de
circunferéncia).
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Proposicao 1.2 (2° Teorema de Pappus-Guldin) Sejam R regido plana fechada com interior conexo™ de area a, s reta
de seu plano que n3do intersecta R (exceto, eventualmente, na fronteira de R) e S sélido de revolucdo, obtido pela rotagdo
completa de R em torno de s. Ent3o, o volume do sélido S é dado por

V = (2nr) a|,

sendo 1 o raio o circulo descrito pelo centroide de R no movimento de rotac3o.

A

(**) Intuitivamente, uma regiao plana fechada com interior conexo R € tal que seu interior € constituido por “um
unico pedaco” e sua fronteira é uma curva que esta contida em R. Poligonos e circulos sao exemplos de tais regioes.
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[ Observacao importante: geralmente, o centroide de uma regiao R ¢é diferente do centroide de sua curva-fronteira C. ]

sites.google.com/site/edsonagustini
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Centroide e ponto de equilibrio em regioes de mesma densidade

centroid

Quando a figura ¢ composta por um material de mesma densidade, entao o centroide coincide com o centro de massa.

[ O calculo do centroide de uma curva ou regiao genérica é feito com o auxilio de integrais. ]

sites.google.com/site/edsonagustini
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Pappus de Alexandria (290 — 350) e Paul Guldin (1577 — 1643)
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Parametrizacao de Curva no Espaco

Uma curva parametrizada no espaco cartesiano é o conjunto imagem de uma funcao vetorial de uma variavel no espaco,
ou seja;
¢:[m,n] — R’ com ¢ (t) = (¢ (t), ez (1), c3(t)),
sendo ¢; (t) funcoes reais de uma variavel.
A variavel t € [m,n] é chamada de parametro da curva.

E comum identificar a curva (que é o conjunto imagem de uma funcao vetorial) com a propria funcao, ou seja, podemos
escrever e falar “curva ¢” ao invés de “curva Im (c)”.

Exemplo: Parametrizacao do circulo com centro em (a,0,0) e raio r no plano coordenado xz:

c: 0,211 — R>, com ¢ (t) = (rcos (t) + a, 0, Tsen (t)) .

A parametrizacao acima é facil de ser entendida:

a(t) = (cos(t),
b (t) = ra(t)
C

() =b () + (a,0

en (t)) é circulo de centro (0,0,0) e raio 1 no plano xz (pense no circulo trigonométrico no plano xz).
os (t),0,rsen (t)) é circulo de centro (0,0,0) e raio r > 0 no plano xz.

0,s
(re
a,0,0) = (r cos( ) + a,0,rsen (t)) é circulo de centro (a,0,0) e raio r no plano xz.
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